Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Zarzadzanie bezpieczenstwem w srodowisku pracy
Oznaczenie kwalifikacji: Z.13
Wersja arkusza: X

Uklad graficzny © CKE 2013

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione 7.13-X-14.01
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2014
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

(8]

Nowm e

1.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedzZ jest poprawna.

. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales

odpowiedz ,,A™:

| |

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

Po rozwiagzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Podstawowe obowiazki pracodawcy z zakresu bezpieczenstwa i higieny pracy zapisane sag w Kodeksie

pracy w dziale

A. czwartym.
B. piatym.

C. dziewiatym.
D. dziesiatym.

Zadanie 2.
Odpowiedzialnosc za stan bezpieczenstwa i higieny pracy w zaktadzie pracy ponosi
A. pracownik.
B. pracodawca.
C. inspektor do spraw bhp.
D. specjalista do spraw bhp.

Zadanie 3.

Kobieta niebgdaca w ciazy lub w okresie karmienia, zatrudniona przy statej pracy polegajacej na

przenoszeniu cigzarow po powierzchni plaskiej, moze jednorazowo przeniesé

A. 8kg
B. 12kg
C. 20kg
D. 25kg
Zadanie 4.

Wymiar urlopu wypoczynkowego pracownika mlodocianego po 6 miesigcach pracy wynosi

A. 10 dni roboczych.
B. 12 dni roboczych.
C. 15 dniroboczych.
D. 20 dni roboczych.

Zadanie 5.
Za nieprzestrzeganie przez pracownika przepisOw bezpieczenstwa i higieny pracy lub przepisow
przeciwpozarowych, opuszczenie pracy bez usprawiedliwienia, pracodawca moze zastosowa¢ wobec

pracownika kar¢

A. pozbawienia premii.

B. przeniesienia na inne stanowisko.

C. pienigzna w wysokosci trzykrotnego wynagrodzenia pracownika z dnia wyrzadzenia szkody.
D

pieni¢zna nie wyzsza od jednodniowego wynagrodzenia pracownika za jedno przekroczenie.
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Zadanie 6.

W pomieszczeniach pracy, jezeli wzgledy technologiczne na to pozwalaja, nalezy zapewnic¢ temperaturg

nie nizszg niz

A. 12°C
B. 14°C
C. 16°C
D. 18°C
Zadanie 7.

Na podstawie tabeli okresl minimalng wartos¢ oswietlenia dla stanowiska szlifierza.

Rodzaj wykonywanej pracy E UGR R,
Spawanie 300 25 60
Obrébka skrawaniem zgrubna i srednia (toczenie, frezowanie) 300 22 60
Obrdbka skrawaniem precyzyjna (szlifowanie) 500 19 60
Trasowanie, sprawdzanie 750 19 60
Lakierowanie 750 25 80

E — natezenie oswietlenia
UGR - granica ujednoliconej oceny olsnienia

R, — wskaznik oddawania barw

A, 221x
B. 601x
C. 300Ix
D. 500Ix
Zadanie 8.

W instrukcji bhp nie nalezy zamieszczac

A. czynnosci, ktore nalezy wykonac przed rozpoczeciem pracy.
B. czynnosci do wykonania po zakonczeniu pracy.

C. zasad postgpowania w sytuacjach awaryjnych.

D. zasad udzielania pierwszej pomocy.

Zadanie 9.
Podczas pracy obrabiarki skrawajacej operator moze
A. pracowac bez rgkawic.
czysci¢ mechanizmy robocze.

B
C. otwierac lub zdejmowac ostony.
D

dokonywac¢ pomiardw obrabianego materiatu.
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Zadanie 10.

Sprzet ochrony indywidualnej pracownikow stanowi

A.  w 100% wtasnosc¢ pracownika.
B. w 100% wtasnosé¢ pracodawcy.
C. w 25% wtasno$¢ pracownika.
D

w 25% wlasno$¢é pracodawcy.

Zadanie 11.

Okres uzytkowania odziezy i obuwia roboczego ustala

A. pracodawca.
B. specjalista do spraw bhp
C. Panstwowa Inspekcja Pracy.

D. Panstwowa Inspekcja Sanitarna.

Zadanie 12.
Do srodkéw ochrony indywidualnej nie zalicza sig

A. czapek ochronnych.

B. kapeluszy ochronnych.

C. helméw ochronnych przeznaczonych do prac w podziemnych wyrobiskach.
D

helmoéw ochronnych przeznaczonych do uzytkowania przez kierowcg i pasazera motocykla.

Zadanie 13.

Ergonomia korekcyjna zajmuje si¢
A. produkcja urzadzen korekcyjnych.
B. konstruowaniem maszyn i urzadzen.

C. projektowaniem narz¢dzi, urzadzen i maszyn.

D. korygowaniem ztych rozwiazan konstrukcyjnych.

Zadanie 14.

Prace fizyczna, gdzie migSnie wykonuja ruch (kurczenie i rozciaganie), nazywa si¢ praca
A. statyczna.
B. wysitkowa.
C. wymuszona.
D. dynamiczna.

Zadanie 15.
Okreslanie wydatku energetycznego metoda Lehmanna, polega na

A. pomiarze t¢tna.

B. analizie zuzycia tlenu.

C. odczytaniu z tabel wartosci wydatku energetycznego.
D

pomiarze ilosci i jakosci wydychanego dwutlenku wegla.
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Zadanie 16.
Ktory ze skutkow nie jest wynikiem obciazenia cztowieka wysitkiem statycznym?

Szybki rozw6) zmgczenia.
Szybka przemiana materii.
Ucisk mechaniczny na naczynia krwionosne.

0w >

Zmniejszony przeplyw krwi przez napigte migsnie.

Zadanie 17.
Do srodkow dydaktycznych zalicza sig

A. prezentacj¢ komputerowa.
B. listg uczestnikow.

C. plan nauczania.

D. cel szkolenia.

Zadanie 18.
Zmeczenie, w zaleznosci od przebiegu, nie wystepuje pod postacia
A. znuzenia.
ostabienia.

B
C. zmeczenia podostrego.
D

zmgczenia przewlektego.

Zadanie 19.
Do cigzkiej pracy fizycznej najlepiej nadawaltby si¢ pracownik o budowie ciata

A. pykniczne;.
B. atletyczne;.
C. dysplastycznej.

D. leptosomicznej.

Zadanie 20.

Ktére wlasno$ci narzadu wzroku nie decyduja o jakosci widzenia uzytecznego?

A. Adaptacyjne.

B. Akomodacyjne.

C. Transmitancyjne.
D. Stereoskopowosci.

Zadanie 21.
Brak aktywnosci ruchowej powoduje

A. zwapnianie kosci.

B. lepsze dotlenienie m6zgu.

C. wzmocnienie uktadu kostnego.
D

wicksza wydajnos¢ organizmu.
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Zadanie 22.

Po stwierdzeniu ryzyka zawodowego sredniego dopuszczalnego

A. 7Zadne dzialanie jest niepotrzebne.

B. dzialania profilaktyczne sa wskazane.

C. dzialania profilaktyczne nie sa potrzebne.
D

ryzyko powinno zosta¢ zredukowane w okresie 1-3 miesigcy.

Zadanie 23.

Czynnikiem materialnego §rodowiska pracy nie jest

A. oswietlenie.

B. mikroklimat.

C. postawa przy pracy.

D. zanieczyszczenie powietrza.

Zadanie 24.

Stanowisko pracy powinno by¢ zaprojektowane tak, by zapewnialo wygodne i bezpieczne warunki
pracy osobom, ktérych wymiary mieszcza si¢ mi¢dzy wartosciami

A. 51 50centyla
B. 51 95centyla
C. 501 95centyla
D. 01100 centyla

Zadanie 25.

Oceng ryzyka zawodowego nalezy dokonac¢

A. nawszystkich stanowiskach pracy.

B. nastanowiskach pracy szczegolnie niebezpiecznych.

C. tylko tam, gdzie na stanowiskach wystepuja czynniki ucigzliwe dla zdrowia.
D. tylko tam, gdzie na stanowiskach wystepuja czynniki szkodliwe dla zdrowia.

Zadanie 26.

Zgodnie z art. 226 Kodeksu pracy ocenia¢ i dokumentowac ryzyko zawodowe zwigzane z wykonywana
praca jest zobowigzany

A. pracodawca.

B. specjalista do spraw bhp.

C. Panstwowa Inspekcja Pracy.

D. Panstwowa Inspekcja Sanitarna.
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Zadanie 27.

Czynnikiem chemicznym wystgpujacym na stanowisku pracy

A. jest mikroklimat.

B. jest pyl przemystowy.

C. jest promieniowanie widzialne.
D

sa substancja draznigca i preparat zracy.

Zadanie 28.
Czynnikami biologicznymi wystgpujacymi w srodowisku pracy nie sa
A. riketsje.
B. dioptrie.
C. wirusy.
D. grzyby.
Zadanie 29.
Dopuszczalny poziom ekspozycji na hatas, odniesiony do os§miogodzinnego dnia pracy, to
A. 75dB
B. 80dB
C. 85dB
D. 90dB
Zadanie 30.
Ktéry z wyznaczonych pozioméw ryzyka zawodowego w skali pigciostopniowej uznawany jest za
niedopuszczalny?
A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 31.
W skali tréjstopniowej nie wystepuje ryzyko zawodowe
A. male.
B. Srednie.
C. duze.
D. bardzo duze.
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Zadanie 32.
Do srodkéw technicznych pozwalajacych na ograniczenie zagrozenia lub nawet jego eliminacjg,
nie nalezy

A. stosowanie urzadzen ochrony zbiorowe;.

B. stosowanie odziezy i obuwia roboczego.

C. stosowanie maszyn, urzadzen oraz wyposazenia zgodnego z obowiazujacymi przepisami.

D. stosowanie materialéw oraz rozwiazan konstrukcyjnych, ktére sa zgodne z obowiazujacymi

przepisami.

Zadanie 33.
Wypadek $miertelny to taki wypadek, w wyniku ktérego nastapita $mierc

A. do 3 miesigcy od dnia wypadku.
B. do 6 miesigcy od dnia wypadku.
C. do9 miesigcy od dnia wypadku.
D. do 12 miesiccy od dnia wypadku.

Zadanie 34.

Za wypadek zbiorowy uwaza si¢ wypadek, ktéremu w wyniku tego samego zdarzenia

A. ulegly co najmniej 2 osoby.
B. ulegly co najmniej 3 osoby.
C. uleglo co najmniej 5 osob.
D.

ulegto co najmniej 10 oséb.

Zadanie 35.

Pracodawca zatwierdza protokét powypadkowy w ciagu

A. 5 dniod dnia jego sporzadzenia.
B. 7 dniod dnia jego sporzadzenia.
C. 10 dni od dnia jego sporzadzenia.
D

14 dni od dnia jego sporzadzenia.
Zadanie 36.
Protokét powypadkowy nalezy sporzadzié po ustaleniu okolicznosci i przyczyn wypadku nie pé7niej niz

A. 10 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku.
B. 14 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku.
C. 21 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku.
D. 30 dni od dnia uzyskania zawiadomienia o wypadku.
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Zadanie 37.
Czas trwania instruktazu stanowiskowego nie moze byc¢ krétszy niz
A. 2 godziny lekcyjne.
B. 4 godziny lekcyjne.
C. 6 godzin lekcyjnych.
D. 8 godzin lekcyjnych.
Zadanie 38.

W instruktazu stanowiskowym nie zapoznaje si¢ pracownika

A. zzasadami udzielania pierwszej pomocy.
B. z metodami bezpiecznego wykonywania pracy.
C. zryzykiem zawodowym zwigzanym z wykonywana praca.
D. ze sposobami ochrony przed zagrozeniami na stanowisku pracy.
Zadanie 39.
Szkolenie okresowe bhp moze by¢ przeprowadzone w formie
A. mentoringu.
B. seminarium.
C. warsztatow.
D. konferencji.
Zadanie 40.

Do realizacji celu ,,stuchacz powinien organizowac stanowisko pracy wyposazone w monitory ekranowe

zgodnie z wymaganiami bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ergonomii” tresciami ksztalcenia bgda

A.
B.

zrédta pozar6éw — zasady przebywania w lasach panstwowych.

analiza zagrozen podczas pracy z maszynami w ruchu pod katem ich przyczyn, skutkéw
1 sSrodkéw ochrony.

zrédta stresu i metody ograniczenia jego wptywu na zdrowie i przebieg pracy mechanika-
montera maszyn i urzadzen.

minimalne wymagania bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ergonomii, jakie powinny spetniac¢
stanowiska pracy wyposazone w monitory ekranowe, zawarte w rozporzadzeniu Ministra
Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 1 grudnia 1998 r.
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